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1. Como ‘podemos explicar a subtragso
a) Pelo uso de conjuntos?
'b) Usando as idéias da adigzo?

2. 0 que significa "5 - 3"?

Voce ja dea a seus alunos exercicios de subtraga;, e -

pediu que 2les ti rassen a prova, adiclonando? Talvez fosse um ezer-
cicio assim: 46
- 19
27 : .
Se o aluno achou gue a respbsta era 27, ®le deveris
_ achar a prova _adicionendo 27 4 19. F£le procuraria obter 46 se a /
resposta ao exercicio de eubtragdo estivesse correta. 27
' 46
Isto é, §1e adicionaria a resposta (27) ao  menor
dos numems dados (19) e procuraria obter um maior (46). ;
: : Evidentemente, a subtragfo tem alguma relagao com a
adlg-ao. Qual & esta relacgo? Como deve ser spresentada as criaancas?
Quais as consequéncias desta relaga.o'? Este capitulo explicara estas
e outras perguntas. :

: ' A relag@o aoima mencionada ss refere a0 verdadeiro/
significado de subtragao. Enginamos as criangas gque "gete menos V4
trés € igual a quatro" mas, também, necessitamos ensing-las porgue.
Se uma crianga diz: »gete mencs trés é igual a clnco", devemos 28 =
tar aptos para mostrar-lhe porgue estd errado. Em outras palavras
‘devemos tranemitir as criangas o significado da subiragio.

~ Explicendo a Subtragfio:

~ Recordemos brevemente como a adig8o é gerzlmente de
finida nos novos programas de matematica. Primeiro mo sfra-se 808 8~
lunos como encontrar a unifo de dois conjuntoe disjuntos.Mals tarde
aprendem que o numero de elementoa de tal unifio € chamado aoma dos
elenentos dos dois con;run‘boa. Da definig®o, entso s@o deduzidas cer
tas propriedades da adigdo (taie como a propriedade comutativa).

A subtrar;ao poders ser também baseada em con;]untos :
pelo uso da nogao de um aubconJuntoa Entretanto, mesme guando a sub -
tragao € definida em térmos de con;juntosp rap:.damen'l:e se torne apa~
rente o fato de que a subtragio esta ligada & adigcao. Deste modo, o
s:.gniﬁcado da subtracio pode ser sbordado de duams maneiras:
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1. em témdé“ﬁe conjuntos'
2, em tBrmos de adiqao,. ;
Como ilusu'agao de abordagam atraves ao uao da COn-~
Junto, conaideremoa a aeguinte situacio: os irmios de Maria. @0
M.".gnal9 Joao, Maximo; Roberto, Iuia e JorgeQ Designando—se o eongun‘
%o de iraos de Maria por A, teremos : 2 :
{Miguel Jo&o ,Maximo ,Roberto, Luil,Jorge'Emilio} :
 Consgideremos também o conjunto de irmsos de Ma.riagv
cujos nomes dados comegando com "M", é designado por . B
i P <{nugue1,Max1m6} |
Una vez que todos 05 elementos do conjunto B séo
tanbém elemeni;os do eonjunto A, dizemos gue o conjunto B é um wb -
j_\_l_r_a_ do conjunto A. :
; " Ose irmaos, cu;jos nomes nao comeqam por "M" formam -
outro .subconjunto de Aj; chamemos éste conjunto C. 5
= iJoao Luis,Jorgegnoberto Emilio} :
Agora;, fac;amoa ums pergunta numerica simpleg;que po
.dera ser apropriada para 08 primeiros anos. :
Maria tem 7 imaos, somente 2 tem nomes que comec;am
com “M". Quantos irmfios mais tem Marie? :
| Se o alune epresenta os conjuntos A, B e C como aci
ma, entao paras reeponder a pergunta, poderia dar o conjunto C oomo
o dos irm8os, cujos nomes nao comegam com "M".
: Lvidentemente, éate exemplo pode ser analieadp por
dois pontos de vistao :
; 1, Os conjuntos A e conaunto B sdo dados.
O conjunto B é subconaunto do conjunto A.
Qual é o subconaunto de A, cu;os elementos ndo /
estac em B? conaunto G
: 2, £ dado um con;unto de sete elementos e um dos se
us subconjuntos consistindo de dois elementos. Quantos elementos do
con junto de sete elementos nao eatao neste su‘nconaunto de doie ele~ ;
vmentos? Cinco.

R

Chahamos'éste tipo de problema de subtr agﬁo .N&le re
preaentamos o mimero de elementos que nao foram dados no subconaun- ;

to por "7 - 2" {leia~se "sete menos dois")g e nos referimos a @ste

numero como & "diferenga de 7 e 2v, Porque esta diferenga é 5, €8 -
- crevemos 7 - 2=5 (as criesngas poder@o, por exemplo, remover dois /
'blocbs do conjuntoc de sete blocos e entEo contar os restantes. Es —
creveriam 7 - 2, ou 5, para expresearem os resultados). Dizemos que’ |
a aubtra.qao d4 ao par de nimeros 7 e 2 a diferenga 7 - 2 pu 5

: Qualquer problema sdbre objetos que “restam” ou sdo

: ‘ *tirados” ou que. "sobram“ podem ser reaolvidos pela subtragao como

© ind:thdo aqui



Uua espécie de problema, chamado, muitas vézes, de
"eomparagao" entram com menos evidéncia no padrao de subtragao A -
qui esta um exemplo:

: Eugénio tem 13 boli.nhas de gude.

Hubert tem 5. Quantas mais tem Eugénio do que £

Hubert?

Nesta situagiio, as 5 bolinhas de Hubert nio sio um
-~ subconjunto das 13 de Eugénio, entao teremos que simplesmente pro -
curar o conjunto que resta. Mas © processo requerido é obvio (tal -
veg ndo &s eriangas, porém): Comparamos as 5 de Hubert com 5 das de
Eugénio. Entdo procuramos o subconjunto restante das de Puglmio.

Conjunto de E‘ugénio ‘ ' Conju’nto de Hubert

0 ndmero do conjunto que resta é 13 - 5. Isto nos
diz quantas“ bolinhas "mais® tem Euglnio.
'~ Usendo=-se conjuntos, podemos dar umsa definiq'éo for-
mal de &8 « b, & diferenga de 2 e b, no seguinte: ' | ;
Se A f8r um conjunto gque contenha & elementos e B
£6r um subconjunto de A que contém b elementos,en -
t30 a - D é o numero do subconjunto de elementos de
A que n3o estao em B.

_ A diferenga a -~ b n3o depende da selegac de conjun~
_‘tos A e B, desde que éstes conjuntos preencham os req__uisitos especi
ficos. Desta definigdo, aparece uma restrigéic aos mimeros envolvi -
dos em subtragiio. A definigfio diz que pars cue se sabtrasia b de a ,
b devera ser o nimero de um mbconjunto de um conjunto de a elemen-
tos. Claro que b ndo podera ser maioT do oue a. ZEntso, expressdes/
como 3 - 5, 17 ~ 18, etc., ndo t2m sentido nBste estigio.

= Canunto‘ de Exercicios 1l: »

1. Para cada um d®sses exercicios, responda &s per-
guntas:
- £ B um conjunto de A? | :
~ Se é, qual é o subconjunto de A composto de e-
lementos ngo em B ? :
8., A= 3a,e,f,i,3,0:p,0
B= a,e,i.0o,up

b A= {vemelho,branoo,azul,verde
B= i_verda} :



8 A- _A.cre, Minas Gerals,GuanabaragcearagAmapa} :
: Cearag Anepd ¥ » : o

-8
i

. d. A= (x.y‘, 333
‘B= {10713}

iy ]A; {{A o, 03

, e Para cada exercieio a.cimae escreva uma smtenga/ :
de mbtra.q.ao., A sentenga de aubtraqao para a. primeira € 8 - 5=3 por
. que. dado um conjunto de 8 elementos ¢ um subconjunto de 5 elemen -

_' tos, o subconjunto reetante tem 3 elementos.

3. Se B é um subconjunto deA, como ac.tma,e se C é o'_
suboonjunto de A compoew de elanentoe nao em 13$ entao que conjunto :
B U c? ‘

Até aqizi. no desenvolvimento da aubtraqao, n#o men-
cionamos a adigao. Entretanto, a subtra.c;ao é muitaa vézes chamada /
'de "opera.qao inversa" da adi¢@o. Porque? _ } :

: Koe exercicioa ‘e texto acima, coneqamos com um Cole -
juntd e subconjunto de um conjunto; entio recorremos ao subconaunp
to - restante. No Exeroicio la, o conjunto dado foi: .

: A= Ya,0,f,1, j,o,p,u} e o suboongun'bo era

'B'z‘ as@si0,uf 3
0 conjunto restante enoontrado foi:

C= éu:sp} o : e B : ‘ \

: _Agora, uma veg que C &€ un conjunto de elementoa de"
A que ndo estio em B, o conjunto C e B sao0 ti.:Ls;jum‘l‘.oao Podemoe for =
‘mar a sua unifio, B \J C; esta claroc que B C=A._ Isto é:

{f 3,p}U ae, i,o,u} - {age > 4 1,j,o,u,n}

o : 0da a vez que efetuamos a unifio de dois conjuntos/
disjuntos, temos uma situagao de adigaou A unidio acima :I.mplica a
sentenga de adi(;ao 345= = i
: A sentenqa de aibtraqao no Exercicio 1a 68 - 5 = 3
A j Entao, a adigBp esta por certo relacionada com - a
. subtragso. - V | g :

- ~ Mas damonstremoa esta relagao de modo mais espl:[ci-
to,. voltando aos conjuntos nos exs. las :

A= {aye€, f i, :j.o,pm.&

B= {a@e io.u TR : :

Em vez de pergnmtarmos» "Qual € o conaunto de Ay
cujos elementoe nao ‘est@o em B"? poderemos pergunta:re "Qual € o con
':junto disjunto de B, que. completara corretamente esta sentenga»

BUD



A resposta a cada pergunta é s mesma: {f,j,p}
% ; Agera, fagamos uma pergunta numérica sdbre &ste e ~
. xunplo. Poderismoe perguntar; "Qual é o mimero de elementos do sub-"
conjunto de A, cujos elementos ndo estdo em B". Ou, podemos fager./
& pergunta assim: vQual. & 0 mimero que adicionado ao 5 daré uma so-
ma de 89" ) sgn " | S il
= ; Em ou'h;"a,a-p'alavra's,'para se ‘é,char “ difereng'a’ S A
8 e 5, poderemos completar a sentenga 5 § D =8, "A'saim‘ a sentenga
5 4 D" =8 tem o meemo significado que El-8-5 L
e Os mimeros gue s&o adicionmados s@o chmadoa adendos
Completar uma sentem;a coxlo 5 ¢ U =8 pode ser chamado ”completar
‘0 adendo que falta (ou desconhec:l,do)". Assim, ‘a subtraqao é,as vé -
zes, chamada “a operaqao de se encontrar o adendo gque falta" . Na
adigso, procuramos a soma de dois adenck)s, enquanto gue na subtra - '
¢80 procuramos um dos adendos de uma soma dada. £ por ieso gque mui-
'taa v%zee, a subtraqao é chamada de inversa da a,cl:u;a,o° :
: . Se subtraqao significa o adendo gue . fa.lta, o que £
: eignifica 8 m-s" 8~5é0 mimero que, quando adicionado ao 5 di 8,
isto &, 3. Entao 8 - 5=3. A diferenga 3 pode ser achada completando
-8e 5 % D 0. Reata aentanqa, 5 &, maitas vézes, chamado de aden
do conhecido ou dado, e 8 & chamado & aoma.,. Noto-se que a expreeaao
%8 . 5% lida da eequerda para a direita primeiro mostra a soma '_ 8,
-_depoia menos; entao o adendo dsdo 5. o : : >
. ’ Claro que ge o sdendo dado for maior gue a soma ds- ;
sejadag ngo sera possivel encontrar-se um adando oue falta,aproprig
ﬁo, esntre os mimeros inteiros., Por examplm 6 % D =2 e D+9 =8
" nao poderao ser completados com nUmeros: inteirose Aeaim, expressoes‘
tais como 2 - 6 € 8 - 9 néo tém significado ouando se tra'balha com/
e con;hmto dos mimero s inteiroso ok :
: Déste modo, somos levados hs mesmas restrigoes vie— ;
tas na definlc;ao de subtraqao usando—se con juntos:
: 0 a.dando conhec:.do ndo’ pode ser maior do que & soma
_ Quandc os alunos chegam a0 ginasio. entretanto des
‘cobrem que exiebem numeros - eapecialmante os numeroa negativo e-uue
e aplicar@o pars completar sentengas como 6 + E]:z) A ebordagem,

adendo-qua-falta, para a subtragdo, aplica-se, portantog para gran-
des classes de mimeroa do que para a abordagem de conjuntos - por e -

xemplo, pera uma clasae que inclua néo sbmen te numeros inteiros mas'
tambem mimero s negativoa e fracionario 8. .
& . Agorsa usamos a idéis de numero-.aue-falta pare des -—"
crever a mbtraqao como se segue: e ’
A subtragio etribue ao par de mimeros inteiros - /
aebdo mimero que falta na senteng:a b4 Ll =
o nﬁmero-qua-falta é nomeado "a - b“o A 1sao,,tam'bém



. se chama- diferenqa de 8 e b. A expressio “a - b indica'um numero /

inteiro sbmente quando‘g 030 é maior que a.

_ Segue-se que quando completamos uma sentenga tal eo
mo D 4 6=19, ndés com efeito, "subtraimos" 6 de 19, e sabemo= que
o nome para o adendo que falta & "19-6", Daf,’ pelo nosso conhecimen
to da adigho, [13]4 6-19, obteremos 13-19-6. ‘

' i Se introduzimos a subtraglo através do adendo . que
falta, nao sera estritamente necessario que sejam decorados os "fa-"
tos da subtragao“ . Porx examplo, se pedirmos & crianga que complete/
a sentenga 11 - 4= [:] (isto &, pedimos e subtregiio de 4 de 11 )
ela deveria pensar livremente; 1= [:]-& 4 ou 11= 4 4[:1 :

- e entao conpletar qualquer das sentengas através do senc:onhecimen-
to dos fatos da adigao. 0 edendo que falta, encontrado, é a diferen :
¢a entre le 4, 11 = & A crianga deveria aprender gue “onze menoa'
quatro equivale a 7", porque . "sete maie duatro iguala onze" ., :

_  Pode-se agora explicar como a adig@o pode ser prova
da eubtrago? ' 55 - * |

e Conjun unto de Exercicioa 2:

1. Escreva duas sentenqas de subtraqao de cada uma
dessas sentengas de adig@o: _ : :
' ao6-§=4-lo "-v6;£“l1'0-4 4210 - 6

bc’ O 00 e e 4 &5 'GQ.ODQ..Q-O .’ P8 co0 ey

2. Escrevs uma sentenga de adiqao para cada ums des'
sas sentengas de subtragdo: s

~‘_a°12°7?55«"l%n5+7(mluk7§5)
boﬁ-s-”-‘-o : ,_.ovo.'oooogv :

COQ‘oo-oo'o--a Cepbecs s

3. Converta cada uma dessas sentenqas de subtragao° |
 Entao complete as sentencas; '

ca 3¢ =22 [9 =12-3

'be Doeosoeaeaso : esassseeco

A

4. Convéfta cada uma destas sentengas a uma senten~
ca de~ad19§oe'Complete ambas as sentengas:
o ikl =16 - 9 9 +{F 16 (ou’ T 4 9=16 }

bo -23.'..9.0..‘!?...’! 0900 ee 9000

Propriedades da Subtracgso

Noe HOVOb pxugxsmqo de matematica, as'criangas nso.
aprendem 86 a 81gn1chaguo da aaiwdo e Juﬁtiplicagﬁo'masy tambémgas
‘propriedsades dessas mpe?agoeb_muqumaticaa.»uuas dag propriedades im

el



portantes da addgEo e mzlﬁplicat;ac s80 a8 propriedades aseociati -
~va. easa oomutativao :

~PROPRIEDADES ASSOCIATIVA E COMUTATIVA DA MULFIPLICAGKO E ADICO:

_PROPRIEDADE COMUTATIVA

OPERAGXO . | PROPRIEDADE ASSOCIATIVA
» Para todos os nimeros in- - Para todos 08 mimerog/
o - | teiros 3, begc | inteiros aed
‘Multiplicag@o| (a x b) x c=a x(b x ¢) {axb=Dzx a
| pExemplog i o Exemplor .
(’3x6)x.4=:_3x(6,x4) 12x7 7x12
Para todos o8 numeroa ine ‘Para todos. os nidne =
teiros s, b e gy | roe inteiros a e b,
Adicoo (a4 d)4ec=a f‘(h $e) | a4 d=Dta
St Exemplo: - ' Exemplo:
(34 6) + 4 4 L& 4) 1247=7412

H
, Tem a m’btrac;ao tambem essas propriedadee" COneide- :
'remcw dois exemplosn N ' ' o
' 3. 0% eubtraqao comitativa? £ 8 - 3 = 3 e v _
. £ obvio que 8 - 3 = 5, porque 5 completa corretamen
te a sentenqa 3 % D =8, Mas "3 - 8"'nao é um nome para 5; de fato
nao € nome para nan‘mm numero 1nte1ro, uma vez que nenhum numero in
teiro se ajusta asentenqa 8 4 D =3, Entéo 8 - 3 # 3 =8, 0 simbo
lo “#* gignifica "nEo '@ igual a” (Usando~se nimero s negativosg pode
remos achar que 3 ~ 8 & =5, e n&p 5, entdio agui também, 8«-3#3-8)_00\_3.
tms'vex‘ahplovs como ®sses, sao faceis de se encontrar mas ndo sio ne .
 cessarios para o no seo objetivo. A mbtracj'éo' seria cbmutétiva'~sbme§_1'
‘t'e se af-"b b - a assim. o fosse para todos o8 numetr.‘oe inteiros g -
€ b. 0 exemplo a.cima mostra que hé ao menos uma ‘excepgao - isto e9
que a - b nao iguala a b - a para todoe o8 mimeros inteiros. Mos -
tra.ndo-se que 8 = 3 ndio & igual 8 3 - 89 achamos ume €xXCegao. Enta0
A subtraqao ngo & comutativa.
: : e 2 £ a subtragio aseociativ:f’ Por exemplo?
€9~ (5-13) igualaw-t 5)- s
Qe (f=3)=9=2=17
Mas <9~5)~3 4-3_:1' -

: . ~ Entdo 9 - &5 -~3)£(9=~5) - 30 Eeta excegap "noa‘A
. moatra que a eu'btragao nfo é aasoclatlva {Porque para a subtraqao/
ser asaociativa seria neceesamo que a = (b = c);{a «b) - ¢ para
todoa oe numeroa inteiros 8, be o). ; a0



- Eercicios Conjunto 3: = 5
1, Ineerir "=" ou ";é“ onde nece,sa_ério,' em cada cir-
a. 3“' 20 2‘ 3 gsesneE s .

2 Inserir par%ntes:.s para tornar verdadeira cada / o

sentenga. : Sy =
a.- 8 - 4-‘ 1 - 5 = 'bo.oo-:aooe o G c"f’.l‘ﬂ.ﬁ’!' :
v el 0 _Frapel do zero ns Snbiragho

Sabe-se queé o O tem papel ‘esp?ebial na adigao .

PROFRIEDADE DO ZERO KA ADIGAO

 Para cada nimero a,
a$40=2ae0 a=2a

. Exemplos: ‘
- 540=15
0 4 16 = 16

- Esta lei especial leva a algums fatos interessantes :
gdbre o 0 na subtragdo. Bstes fatos, ainda que apresentados agui,
de maneira maie ou menos sbstrata, sio melhor comunicados b crianga '
através de exemplos e umiciosa

propriedadc de adiqao do zero 1eva a senfengas ta L

-iscomo‘j-iO50{16=16,0§65..65%2+0 =2, ete. De cada ti
po de sentenqa de adi¢so aoin.a poderan ge formar dois ’cipos de sen-
‘tengas de eubtxagao, '

54$40=5 " leva 85 =50 @ 5=-0=5

0 ¢ 16 =16 1waa16-16==002 16 -« 0 =16
04 65 =65 leva a 65~ 65=0 e 65~ 0 =65
042=2 levas2-2-0 2~0=2

Estes rea:.ltados sugerem a poasibilidade de genera=

1153&}30: ' : v
: 1. O fato de que 5 - 5=o, 16 - 16=0, etec, engere /

que "qualquer mimero inteire sabtraido de si meemo leva a O".
. 2. 0 fato de que 5 - 0=5, 16 - 0=16, etec., sugere

que "0 ‘subtraido de qualquer mimero inteiro leva a %ste mimero in -

teiro.” : :
- , Essas gmeralizagt"ms oonstitueu o papol do 0 na sab

trag‘éb_g eles pdden ger provados com & propriedade de adicao do 0.



e

‘Para cada mimero inteiro a

a4t 0= a

: , : & : : / . a=gagz=0
Para cada mimero inteiro |~ | o e
; = \ Para cadg numero inteiro a}

Para reamir: Que aigm,ﬁca 5 o 3" 5 - 3 éo numero
que completa co.rretamente a sentenga 3 § D =5 :

Se de uma eona de dois adendos um dos adendos . sub
traido, a dife:ruanqa & o adendo remanecente. : : '

A subtragBo néoc é comutativa ou asaociativa.,

Qualguer mimero subtraido de =i meamo resulta 0.

(4] mb'!:radio de qualquer mimero leva ao mesmo ‘mimero, |

"ludanca de Termo 8" na Subtrgg’éo

‘Meamo depois do significado da subtragio estar in =
teiramente comp:réendidog ainfa permanece o problema de se ‘efe‘tuar' 7
eficientemente o eadleulo da subtragéo . Num problema simples  como
11 - 4= [J = o ademdo que faltar por exemplo 1i- 4 § [J '

~ pode ser usado, eficianmenteg pela erianga que conhece os = fatos

elanentares da adiqaaoo :

Entretanto, am problemas de mesmo pouca complexida‘
de;, 0 uso direto da abordagem aﬂendo que faltaa nem sempre € prati-
ca. Por exemplo, pode ngo auxiliar muito o principiante, se 8le ten
tar calculer 46 - 19-[]  eecrevendo 46: 19 4+ [ .

K crianga aprende como fracionar éste problema en
partea gimples que poderzo ser usadas com . o conhecimento Ja adquiri
do. Para conseguir isto, ‘poders usar um algoritmo de eubtragao por
meio do qual caloula a diferenga, - :

46 ' 46»40{-6’ {»'16-
=19 - ' . 19=10 $9=1049 _
Podera usar entdo a abordagem adando-que-:falta para

"o‘oter 30 1020, 16-9=7; aseim sua respoata ee torna 20 ¢ 7 = 27,

Note-se, emtretanto, que ¢ste cileulo torna tacito/
umsg premissa que é raramente a.pontada nos textos elamentares 0 pro.
blemsa omgine.l foi: 46 -~ 19. For eonvexu%ncia‘ foi upressado pri -
meiro na forma uo 4- 16) ~ 510 4 9)

Una discussao mais detalhada sdbre algoritmoe de sub'raq"é»o a 2
- pareceri num capitulo posterior. Aqui introduzimos brevemen
te um algontzno da subtraqao,para desenvolver uma propnedade imnor &

- tante da subtragao



B

Entretanto, s resposta foi em verdade calculada co~

mo (30 10) ¢ (16 = 9)
) ¥ valido questionar como ssbemos que esta "mudanga/
de termos" leva so resultado correto. A resposta estd 1ncorporada /

na seguinte generalizagao:
Para todo o mimero inteiro a,b,c,d, onde g ngo é me
- nor que ¢ e b néio é menor que 4,

(a-a-b)-_(e-}d) (adec)=(Db4¢ a)

(I&duimos a seguinte prova para as professdras que

- estiverem interessadas em ver uma)

De acOrdo com a abordagem de adendo~que~-falta para
a subtracdo (Veja pg. T72):

Sea=-¢=x; entao a= ¢ § x e

Seb~d=y, entéio b= ad ¢y

Dessas equagbes, e pelas propriedades aaeoclativa e
comutative da adigso, temos: :
( a-s-b) (ciX)% (d-Hi)
= (e ¢ d) ¢+ (x4 ¥)
o que smplesmente sn.@nfica que {(a 4 b)- (cai»d)— x4y

Substituindo-se X e yy;temos (& + b) ~ (¢ + d)=(a = ¢) & (b - d)

Esta & a igualdade que procuramos es’ca‘belecer um ca
s0 especial é obtido tormando 4 = b,

(a$4d)=(asb)=(a~-c)t (b=

i

(a~c)+o0
= (a ~ @)

0 resultado € expresso como

(e 4 b) - (cgd)=(a~ec)

O que simpleanente significa que o resultado de umsa
subtraqao H invariavel e 0 mesmo numero. é adicionado a ambos os nu
meros no problems de subtracgao.

Por exemple: 241 -~ 97 = (421 ¢ 3)

424 - 100
324.

#
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